



葫芦为“纸”烙笔生花

滨州日报/滨州网记者 纪方方



记者走进“市级非遗工坊”滨城区王氏葫芦王书法培训馆看到,宫廷葫芦、苹果葫芦、鸭梨葫芦、鸡蛋葫芦错落有致,大者高可半米,小者只有3厘米至5厘米。堪称一绝的是葫芦上都烙有运笔流畅的**经典书法作品**,这就是省级非物质文化遗产**王氏葫芦书法烙烙技艺**。

葫芦谐音“福禄”,寓意吉祥。葫芦作为艺术品问世,起源于宋代,到了清朝康熙年间已很兴盛。滨州王氏葫芦书法烙烙技艺,始于康熙年间的王氏八世祖,从最初生产鞭杆香,进而学会了用鞭杆香(插钢条)烫字,如今改进为用烙笔在葫芦上烙字,故称“王氏葫芦书法烙烙技艺”。

“葫芦烙画很常见,但不打底稿直接在葫芦上烙字,在国内为数不多。”王氏葫芦书法烙烙第五代传承人王建忠告诉记者,书法烙烙是他的父亲王向阳20世纪50年代跟伯父王凤岭学的手艺,当时是用鞭杆香插上钢条在葫芦上烫字,最初只是烙几个字,比如“仁义礼智信、家和万事兴”等。

工欲善其事,必先利其器。王建忠介绍,后来烙字工具经过多次

改进,有了电以后,开始使用电烙铁烙字。最初的电烙笔比较粗糙,后来市场上出现烙画机,王向阳把烙画笔的笔头磨细,才能在葫芦上把字写小、写好。

王建忠说,如今他的父亲81岁了,书法烙烙的接力棒传到了他手中。他自幼随父学书法,中学时又跟随书法老师继续学习书法,后来在部队从事宣传工作,主要工作还是写字。王建忠工作以后依然喜欢书法,一有时间就练习书法。为传承王氏葫芦书法烙烙技艺,王建忠苦练蝇头小楷、行书,集多家之长,融会贯通,逐渐形成自己的书法风格。2017年,王建忠被推荐参加山东工艺美术学院承办的“中国非物质文化遗产传承人研培计划”。

葫芦书法烙烙的每一件作品,从构思到制作完成,少则需要几天时间,多则数月甚至一年。“书法烙烙是一门精细的手艺,程序非常繁琐,包括选材、设计、烙制、印章

红、盘磨等环节。”王建忠认为,其中烙制过程最难,注意力必须高度集中,错一个字或是漏字、多字,葫芦就成了废品。操笔、运笔笔尖与葫芦似接触非接触,如果靠太近,字就糊了,很多小字都是凭感觉写的。

王建忠介绍道,在小葫芦上烙多个字是一绝,比如他在直径3厘米左右的小葫芦上烙324个字的《兰亭序》;大葫芦上烙小字难度也很大,在一个大葫芦上烙5000余字的《金刚经》,每个字只有3毫米至4毫米。如今,很多人把葫芦书法烙烙作为礼品馈赠亲友,前几年市场行情比较好的时候,一个大葫芦可以卖到2万元。

“葫芦书法烙烙的艺术价值最终体现的是创作者的书法水平。烙烙是一项技术含量很高的技艺,通过控制烙笔温度,字烙在葫芦上的颜色会一深一浅。利用碳化原理,葫芦上的字可以永不褪色。”王建忠坦言,力量和火候的把控对烙烙技艺尤为重要,现在他把控火候的功夫还不及他的父亲。

王建忠经常思考如何传承葫芦书法烙烙,“收徒弟太难了,相对于其他手艺来说,书法烙烙的传承门槛要高一些,首先要有深厚的书法功底,小楷、蝇头行书都要写得非常好,还要掌握烙烙的技艺,性格上还要‘坐得住’。”

灼灼笔意,非一日之功。在王建忠看来,书法烙烙技艺首先讲究的是书法,现在他的主要任务是把手练好,练到书法精通,才能提升葫芦的收藏价值。“宣纸是一种载体,葫芦也是一种载体,在葫芦上不能只烙单一的字体,除了行书、楷书,今后,我还要把草书、篆书、隶书和魏碑烙在葫芦上。我还计划建一个小的纪念馆或是博物馆,集中展示我们父子俩创作的葫芦作品、书法作品,让更多的人感受非遗文化的魅力。”王建忠表示。

山东省数字化城市管理行业应用场景创新大赛举办 市城管局荣获二等奖



滨州日报/滨州网讯(记者任斐 通讯员张琳琳报道)8月6日,由山东省数字化城市管理协会主办的“山东省数字化城市管理行业应用场景创新大赛”在济南举办,市城管局代表队作为参加此次大赛的72支队伍之一,在决赛中出色完成场景演示和答辩,荣获全省二等奖。

据悉,举办此次大赛,旨在进一步强化数字化赋能业务,助力数字城市建设,努力推进全省城市智慧化管理特色应用场景创新创优大发展。近年来,市城管局以“惠眼滨州”便民服务为主题,坚持以惠民、便民和市容管理“三赢”为切入点,依托滨州市城市运行管理服务平台创新打造应用场景,有序推出应季瓜果、便民维修、公园景点、便民公厕、停车场等一系列“便民服务

地图”,共设置应季瓜果(蔬菜)疏导点159处(安置摊位717个)、便民维修服务点231处、“潮汐摊区”暨临时便民市场70余处,在灵活运用“图治思维”化解流动摊贩占道经营与市容秩序规范管理之间矛盾和困局的同时,极大方便和满足市民群众日常生活需要,真正做到了群众心坎上。同时,为方便群众快速查询便民服务点位,市城管局研发并推出“惠眼滨州”微信公众号及小程序,市民按图索骥即可查找到各类服务点位相关信息,受到广大人民群众的一致好评。该应用场景先后入选“山东走在前,滨州怎么办”解放思想大讨论优秀成果,2024年滨州网络公益行动优秀网络公益项目,我市作为全省唯一荣膺全国城管便民生活地图App重点推进城市。

在下一步的工作中,市城管局将着力在“管用”“爱用”“实用”上下功夫,充分利用互联网渠道,推出更多便民服务应用场景,真正打通服务群众“最后一米”。

弘扬科学家精神 服务新质生产力发展 滨州市科协“”干部能力提升培训班举办

滨州日报/滨州网讯(记者郭向春 实习生张文秋 通讯员焦文成 李萌报道)近日,滨州市科协在厦门大学举办“弘扬科学家精神,服务新质生产力发展”干部能力提升培训班。

此次培训班紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕习近平总书记关于建设科技强国重要论述、科技创新、科学普及、人工智能、网络舆情等方面,开设了《矢志科技自立自强加快建设科技强国——学习习近平总书记关于建设科技强国重要论述及二十大精神解读》等专题讲座,专家们通过政策解读、案例分析、亲身体会等形式进行授课,帮助学员们提高站位、拓展思路、开拓视野。

培训期间,学员们前往爱国主义教育基地陈嘉庚精神教育基地——集美学校和厦门市科

技馆等现场教学点,亲身体验福建人民敢拼、爱拼、善拼的精神风貌。实地教学活动不仅激发了学员们的责任感和使命感,还培养了他们善于学习、勇于创新、甘于奉献的优秀品质,在实现自我价值的同时,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、强国梦奠定了坚实基础。

本次培训班高度重视培训成果转化,按照培训项目既定预算绩效目标,强化经费精细化管理,抓好授课培训内容的消化、吸收、应用,切实将培训成效体现到科协工作的全面提升上去。此次培训的成功举办,不仅深化了学员们对党的二十届三中全会精神的理解,也为科协干部队伍能力提升注入了新动力。学员们表示,将加强学习、增强本领,以实际行动为谱写中国式现代化最美滨州篇章作出更大贡献。

山东滨港管理运营有限公司 获评AA+主体信用等级

滨州日报/滨州网讯(记者郭伟 通讯员赵振瑞报道)8月2日,经国内权威机构东方金诚国际信用评级有限公司评定,滨州市交通投资发展集团权属公司山东滨港管理运营有限公司获得AA+主体信用等级,评级展望为稳定。

此次AA+主体信用等级的获得,充分体现了资本市场和评级机构对滨州市交通投资发展集团综合实力、资产质量、运营

战略、风险管控和发展前景的高度认可,极大提升了企业形象和资本运作能力,对集团未来发展具有里程碑意义。

下一步,滨州市交通投资发展集团将以此为契机,充分发挥AA+信用等级优势,持续优化融资模式,拓宽融资渠道,降低资金成本,强化资本运作,进一步发挥市属国企核心功能,切实推动滨州市产业经济实现更好更快发展。

惠民县人民医院实行“执行承诺”+“诚信体系”新模式 签署承诺书,即可享受“住院无押金”政策

滨州日报/滨州网讯(记者宋静涵报道)近日,记者在全市卫生健康系统“护佑人民健康助力品质滨州建设”主题系列新闻发布会“取消住院押金”专场会上获悉,惠民县人民医院在全市率先实行县域公立医院“住院无押金”政策,实行“执行承诺”+“诚信体系”新模式。

创新“执行承诺”模式,优化工作流程。为推进社会信用体系建设,医院推出住院承诺书制度。因自然疾病住院符合医保报销政策的非失信参保患者,可以签署《住院信用无预交金承诺书》承诺书即可办理住院手续,享受“住院无押金”政策。

建设“诚信体系”,降低失信风险。惠民县人民医院在HIS系统中嵌入失信体系建设,不断强化患

者信用信息的完善和更新,患者出院后,如果一个月内未履行结算承诺,将列入失信名单,并在医师及护理系统上设置了失信名单提醒系统,再次就诊或入院治疗时不再享受“住院无押金”政策。院方可依据承诺书协议依法追究其不结算行为。纳入到失信名单的人员,如果后期结算后,可继续享受“住院无押金”政策。惠民县人民医院通过信用体系建设,保障了“住院无押金”政策持续良好运行。

自2023年4月份运行以来,截至今年7月份,“住院无押金”政策的受益住院患者20933人次,涉及住院费用1.58亿元,切实减轻了人民群众的医疗负担,获得了患者及家属的认可。“住院无押金”政策也为信用城市建设增加了成色和内涵。



和美乡村 逐绿前行

近年来,邹平市按照标准化、规范化治理模式,以点带面建设绿色生态和美乡村,村里村外植绿复绿,把废旧污水池塘改造成碧绿荷塘,沿街沿路种植花草苗木,打造绿树成荫、空气清新、环境优美的绿色生态和美乡村。

目前,邹平市共打造省市县和美乡村示范村193个。
(滨州日报/滨州网通讯员 董乃德 穆强 摄影)

滨州市司法局关于公开征集 2025年政府规章立法项目建议的公告

为科学编制市政府2025年立法计划,扩大公众对政府立法的参与度,进一步促进科学立法、民主立法,根据《中华人民共和国立法法》《滨州市政府规章制定程序规定》等规定,经研究,决定面向社会公开征集2025年政府规章立法项目建议。现将有关事项公告如下:

一、征集内容

包括制定、修改、废止政府规章的建议。社会各界可根据《中华人民共和国立法法》规定的设

二、征集要求

立法项目建议应当明确立法项目名称、立法的目的和依据、立法的必要性和可行性、立法需要解决的主要问题和拟确立的主要制度等内容。有条件的,欢迎提供调查论证材料、草案建议文本等资料。

三、截止日期

征集立法项目建议的截止日期为2024年9月30日。

四、报送方式

可以通过信件或者电子邮件等方式,将立法项目建议及相关资料送市司法局立法指导科。报送请注明联系人和联系方式,以机关、团体、企事业单位名义提出的,应加盖公章。

地址:滨州市黄河五路367号交通大厦802室(请在封面注

明“立法建议”字样)
邮编:256600
联系电话:0543-3163079
电子邮箱:bzjzfbk@163.com

滨州市司法局
2024年8月8日



扫码下载《滨州市2025年政府规章立法项目建议目录》